



中国抗癌协会四大培训基地落户湖南

樊代明院士:改变不良生活方式,“帮助”身体控制癌细胞

本报讯 (记者 鲁红 实习生 袁赛赛) 3月24日,中国抗癌协会培训基地揭牌仪式(湖南)在长沙举行,中国抗癌协会肿瘤整合临床、防筛、康复、科普宣教四大培训基地正式落户长沙,中国工程院院士、中国抗癌协会理事长樊代明分别为湖南省肿瘤医院、长沙珂信肿瘤医院、湖南康爱肿瘤患者服务中心颁发并赠予《中国肿瘤整合诊治指南(CACA)》(简称CACA指南)一书。

揭牌仪式上樊代明院士为与会人员带来精彩讲座,与医患面对面进行了深入的探讨与交流。活动现场,大众卫生报、新湖南湘健频道记者现场专访了樊代明院士。樊代明院士都说了啥?有哪些名言金句?快来一睹为快——

改变不良生活方式,预防1/3的肿瘤

肿瘤疾病非常复杂,普遍治疗效果不佳,过去我国肿瘤五年生存率维持在40%左右,有些癌症如肺癌、胃癌、肝癌、食管癌、胰腺癌等,仅有20%左右。如何提高肿瘤患者生存率?

一是“少得点儿”,1/3的肿瘤可通过改变不良生活方式进行预防;二是“早查点儿”,1/3的肿瘤早期筛查出来,是可以完全治愈的;三是“晚走点儿”,在肿瘤治疗以后的康复阶段,科学的康复护理对延长生存期、提高生活质量至关重要。

2022年到2023年,樊代明院士担任总主编,领衔13000多位权威专家,300多人次院士审评,集体编写完成我国首部《中国肿瘤整合诊治指南(CACA)》。CACA指南覆盖53个常见瘤种和60项诊疗技术,贯彻了整合医学的理念,为肿瘤防治及康复提供了基本遵循。

中国抗癌协会四大培训基地落户湖南——除肿瘤整合临床培训基地外,科普基地向民众宣传怎么“扫雷”,改变不良生活习惯;防筛基地就是“早查点儿”,花一元钱筛查出早期肿瘤,可能节约10元甚至更多的治疗晚期肿瘤的医疗费用;康复基地指导出院后的肿瘤患者回家后改变生活习惯,康复是生命的最高境界,也体现医疗的最高水平。

癌症不可怕,身体可以控制癌细胞

肿瘤并不可怕。人人都有癌细胞,只有癌细胞长到一定的数量,形成一定的肿块,影响器官功能、夺取身体营养,那才是癌症。

肿瘤细胞是父母给我们的“另一个细胞”。一旦遭受损伤,需要依靠这类细胞来



图为院士、医患面对面交流现场。

修复、生长,不良的生活习惯或各种理化损伤可能造成这类细胞增生过度,生长无序,打破正常的平衡,进而影响组织、器官的功能,乃至人体健康。

我们的身体具有天然控制癌细胞的机制和体系,免疫系统具有识别、清除癌细胞的“免疫监视”功能,为我们人体构筑了控制癌症的“防火墙”。呵护和维持正常的免疫功能,就是我们发挥自然力实现健康的法宝。癌细胞能不能长出来,在乎人自己;长出来了能不能控制,也在乎人自己。第一,要想办法让癌细胞长不到引起质变的数量;第二,如果癌细胞生长了,要想办法消灭掉一部分,让癌细胞的相对数量减少,达到动态平衡。通过建立良好生活习惯,我们可以让癌细胞长得慢,或者是不转移,或者是长时间“休眠”,从而实现身体控制癌细胞。

很多人诊断罹患肿瘤,就感到无助、难过甚至是绝望,其实这是人类对癌症的认识不全面、不真实,只强调了癌症、肿瘤的危害性,但对它的本质理解得不透彻。医学上有很多方法能够对付癌症,比如绝大多数乳腺癌的治疗效果是很好的。但治疗效果好与不好,和个人对癌症的态度息息相关。罹患癌症后首先要想到自己身体的力量,树立信心,身体就会得到较好的疗效,精神抑郁,治疗效果也会受到影响。

依靠人体自然力,1/3的病不治也好

人类的疾病,1/3不治也好,1/3治也不好,1/3治完才好。为什么有的疾病会不治也好,就是因为人类有人体自然力。1/3的病不治也好——在人类数百万年发展历史上,绝大部分时间是没有医学和药师的,人类如何与疾病做斗争的,全靠人体的自然力,带病生存是常态。1/3治完才好——多数疾病就像“走钢丝”,身体快“摔”下去了,机体努力,医生帮点忙,让身体不“摔”下去,挺过那段时间、实现新的平衡就行。医生的主要作用就是扶正,呵护人体自然力,不要把治疗疾病的全部责任都交给医生,实现“人体自然力-疾病-医疗干预”的动态平衡,是未来医学的主旋律。

对话樊代明院士

记者:CACA指南如何体现中国特色与中国智慧?

樊代明院士:长期以来我们中国医生主要依赖于国外的肿瘤诊治指南给中国人治病。国外指南固然好,但很多水土不服,中国人的人种不一样,中国医生也有自己的经验。CACA指南根据中国人的发病特点、人特质种,聚焦中国人群的流行病学特征、遗传背景、原创研究成果及诊疗防控特色,纳入中国研究,注重中国特点,兼顾医疗可及性,体现整合思维,是兼具中国特点和国际视野,并以中国医生长期的经验为基础来制定的适合中国人群的本土肿瘤指南规范体系,将有助于提升中国肿瘤病人的5年生存率、降低死亡率。

记者:接下来将如何向基层推广CACA指南,让更多肿瘤患者受益?

樊代明院士:CACA指南颁布了以后,我们很快进校园,培养医生要从娃娃做起、从学生做起。我们还在全国各省重点城市建设相应的培训基地,包括科普培训基地、防筛培训基地、诊断治疗培训基地、康复培训基地。期待此次揭牌的湖南培训基地进一步向基层推广CACA指南,形成一个广泛的、深入的推广网络,使CACA指南尽快造福民众。学习、宣传、实践CACA指南,对于提升基层医院医疗服务水平,是一个非常有效的途径。以推广CACA指南为抓手,不断增强医疗机构之间的上下联动,城市医生为基层医生带下去指南、规范、技术、知识,基层医生努力学习、实践,共同推动肿瘤防治形成共识,促进肿瘤同质化、规范化、标准化诊疗,让更多基层肿瘤患者受益。

记者:CACA指南提倡整合医学,如何发挥中医药文化在肿瘤整合治疗中的优势?

樊代明院士:西医把肿瘤是当成“敌人”对待的,而中医则把肿瘤看作生命“整体”的一部分,是“自己人”,强调平衡和扶正,追求“与瘤共存”,把肿瘤的表现看成是症状,以辨证论治、解决症状、增强人体自然力为要。无论是中医还是西医,都是人类认识疾病的不同视角而已,都是为解决健康问题,都是为病人活得长、活得好的最终目标服务。CACA指南关注西医本身的各种整合,包括临床和预防的整合、临床与康复的整合、各种技术手段的整合,同时还包括中医和西医的整合。要利用中医来解决肿瘤相关问题,尤其是西医不能解决的问题或解决不好的问题,比如说怎么使西药疗效增强、毒性下降,实现“减症增效”,中医就有很好的方法,再比如说肿瘤康复领域,中医的运动、针灸、食疗等都可以实现人体的扶正固本。所以CACA指南不仅设立中医指南,同时在每个瘤种的整合管理、防筛诊治康的全程管理,器官保护和人体自然力呵护的实践措施中,大量吸收我国传统医学的精华,让中医在肿瘤防治中发挥更大作用,赋能临床实践,造福我国患者,也为世界肿瘤防治事业贡献中国智慧、中国经验、中国模式。